
Τα ξημερώματα της Πέμπτης 24/2/22 το Ρωσικό κράτος εισβάλει στρατιωτικά στην Ουκρανία ύστερα από 
διάγγελμα του Ρώσου προέδρου, Βλαντιμίρ Πούτιν. Λίγα 24ωρα πριν, η Ρωσία είχε αναγνωρίσει την ανεξαρτησία 
των περιοχών που αυτονομήθηκαν από την Ουκρανία, του Ντονέτσκ και του Λουγκάνσκ, με πρόφαση πως 
σκοπεύει να υπερασπιστεί τους ρωσσόφωνους κατοίκους των περιοχών αυτών από τις επιθετικές ενέργειες του 
ουκρανικού κράτους. Παρόλα αυτά, η στρατιωτική εισβολή των Ρώσων εκτείνεται στο σύνολο της χώρας. 
 
Η κλιμακούμενη ένταση των εχθροπραξιών από πλευράς της Ρωσίας, η μεταφορά στρατιωτικών δυνάμεων και 
πολεμικού εξοπλισμού από δυνάμεις του ΝΑΤΟ και της ΕΕ στην περιοχή και τα έκτακτα και θηριώδη εξοπλιστικά 
προγράμματα που αναγγέλουν οι ίδιες χώρες, διαμορφώνουν σκηνικό γενικευμένου Ιμπεριαλιστικού Πολέμου, τα 
επόμενα επεισόδια του οποίου, έρχονται όλο και πιο κοντά χρονικά. Ένας πόλεμος που γίνεται για την κατάκτηση 
αγορών, πλουτοπαραγωγικών πηγών και σφαιρών επιρροής, ένα πόλεμος που είναι άδικος και από τις δύο 
πλευρές και καμιά έκβαση του δεν μπορεί να εκπληρώσει το δίκιο των λαών της περιοχής. 
 

Ποιοι τελικά συγκρούονται στην Ουκρανία; 
 
Από τη μια, το καθεστώς του Κιέβου αποτελεί το οπλισμένο χέρι του ευρωατλαντικού ιμπεριαλισμού στον 
ανταγωνισμό του με τη Ρωσία και αναπόσπαστο κομμάτι της προσπάθειας περικύκλωσής της. Στην ουσία γι αυτόν 
ακριβώς το σκοπό συγκροτήθηκε ως συστατικό στοιχείο των ιμπεριαλιστικών επιδιώξεων της ΕΕ και των ΗΠΑ το 
2014, με το φασιστικό πραξικόπημα του Μαϊντάν, και μια τέτοια πολιτική υλοποίησε τα επόμενα χρόνια 
προχωρώντας σε μαζικές εκκαθαρίσεις ρωσόφωνων πληθυσμών στην Α. Ουκρανία και επιχειρώντας να μπει στο 
ΝΑΤΟ. Και από την άλλη η Ρωσία, μια αδυσώπητη ιμπεριαλιστική μηχανή, που φιλοδοξεί εισβάλλοντας στην 
Ουκρανία και διευρύνοντας την ζώνη επιρροής της, να γίνει αυτό που ήταν ο ιστορικός της πρόγονος, η Τσαρική 
Ρωσία: παγκόσμια υπερδύναμη και μια απέραντη φυλακή των λαών. 
 

Ποια τα πραγματικά αίτια αυτού του πολέμου; 
 
Tα οικονομικά επίδικα αυτής της σύγκρουσης επικεντρώνονται στο ζήτημα ενεργειακής εξάρτησης της ΕΕ από την 
Ρωσία (βλέπε Νordstream 2) και τους πλουτοπαραγωγικούς πόρους της Ουκρανίας (η οποία αποτελεί σιτοβολώνα 
της Ευρώπης). Ενώ παράλληλα η γεωγραφική της θέση την καθιστά κομβικό γεωπολιτικό παράγοντα όσον αφορά 
την Μαύρη Θάλασσα και την θωράκιση της Ρωσίας από δυτικές εισβολές χρησιμοποιώντας την χώρα ως μια 
ουδέτερη “ζώνη” ασφαλείας 
 
Οι ΗΠΑ επιχειρούν μέσω του ΝΑΤΟ να περικυκλώσουν τη Ρωσία και την Κίνα, ως αναδυόμενες ηγεμονικές 
υπερδυνάμεις, και να αναχαιτίσουν την περαιτέρω ισχυροποίηση τους. Στο σήμερα, επιχειρούν να αποκλείσουν 
τη Ρωσία ως τον κύριο πάροχο ενέργειας προς την Ευρώπη, ασκώντας οικονομική πίεση με κυρώσεις ώστε να 
ισχυροποιηθεί η αμερικάνικη αγορά του υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG). Αναπτύσσουν δυνάμεις στην 
Ανατολική Ευρώπη και την Νοτιοανατολική Ασία που συγκεντρώνουν το γεωπολιτικό ενδιαφέρον έχοντας συνάψει 
και τις πιο πρόσφατες στρατιωτικές συμμαχίες με την Αυστραλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Κομβικό ρόλο σε αυτή 
την ανοδική πορεία της Ρωσίας, και την ανακατανομή ισχύος που απειλεί τις ΗΠΑ, έρχεται να παίξει και η ζώνη 
της Αρκτικής όπου σύμφωνα με εκτιμήσεις των πολυεθνικών επιχειρήσεων, κολοσσών της ενέργειας, φαίνεται να 
βρίσκεται περίπου το 35% των διεθνών αποθεμάτων υδρογονανθράκων. Με το λιώσιμο των πάγων, λόγω της 
οικολογικής καταστροφής που προκαλεί η καπιταλιστική ανάπτυξη, ανοίγει νέος ενεργειακός/εμπορικός δρόμος 
στον Αρκτικό κύκλο με τη Ρωσία να κατέχει κατά πολύ την μεγαλύτερη ακτογραμμή. 

Από την άλλη πλευρά η Ρωσία, έχοντας συνάψει παράλληλα πολύπλευρη συμφωνία με την Κίνα, επιχειρεί να 
αυξήσει το εκτόπισμα της και μέσω της ενοποίησης με πρώην Σοβιετικές Δημοκρατίες υψηλής γεωπολιτικής 
σημασίας, όπως έκανε και με την προσάρτηση της Κριμαίας το 2014 και σήμερα με την πλήρη κατάληψη της 
Ουκρανίας. Ταυτόχρονα, προσπαθεί να απαντήσει στην στρατιωτική περικύκλωση που υφίσταται από το ΝΑΤΟ, 
κόντρα στις βλέψεις της Δύσης για την ένταξη της Ουκρανίας στον οργανισμό, επιβάλλοντας τους δικούς της 
σχεδιασμούς για την γεωπολιτική της κυριαρχία.  

Αυτή η κατεύθυνση αποτυπώνεται, άλλωστε, με τα αιτήματα της Ρωσίας για αποστρατιωτικοποίηση της Ουκρανίας 
αλλά και απόρριψης κάθε ενδεχόμενης ένταξης της στην βορειοατλαντική συμμαχία. Ταυτόχρονα, στο εσωτερικό 
της χώρας, η καταστολή της ρωσικής κυβέρνησης συνεχίζεται, με εκατοντάδες συλλήψεις στις αντιπολεμικές 
διαδηλώσεις που ξέσπασαν σήμερα σε πολλές ρωσικές πόλεις. 

Σε κάθε περίπτωση, οι λαοί δεν έχουν ανάγκη από προστάτες. Όπως η ιστορία της ταξικής πάλης έχει – συχνά με 
πολύ οδυνηρό τρόπο- καταδείξει, και το παράδειγμα της Ουκρανίας το επιβεβαιώνει απόλυτα, η πρόσδεση στο 
άρμα του ενός ή του άλλου ιμπεριαλισμού, το μόνο που μπορεί να φέρει για την κοινωνική βάση είναι πολέμους 
και καταστροφές. Παρά τις τρομακτικά δύσκολες συνθήκες που αντιμετωπίζουν αυτή τη στιγμή οι λαοί της 
Ουκρανίας, μοναδικός όρος για να αντισταθούν και να διεκδικήσουν το δίκιο τους απέναντι στη μέγγενη του 
πολέμου, των ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών και των εθνικισμών που απειλούν να τους συνθλίψουν, είναι η 
αυτοτελής διεθνιστική, πολιτική και ταξική οργάνωση και πάλη. 



Η ελληνική εμπλοκή στον πόλεμο στην Ουκρανία 

Η ελληνική αστική τάξη, προσδεμένη πλήρως στο άρμα των ΗΠΑ/ΝΑΤΟ, έχει ενεργό ρόλο στην αντιπαράθεση 
των δύο πόλων. Επιδιώκει να αναδειχθεί ηγέτιδα δύναμη της συμμαχίας στα Βαλκάνια έχοντας μετατρέψει τον 
ελλαδικό χώρο σε μια απέραντη ΝΑΤΟϊκή βάση. Αλεξανδρούπολη, Άραξος, Σκύρος, Λάρισα, Βόλος, Σούδα, 
Ανδραβίδα είναι λίγα από τα σημεία που το ελληνικό κράτος φιλοξενεί ΝΑΤΟϊκά στρατεύματα. 

Όπως δήλωσε, και ο στενός συνεργάτης του Μπάιντεν, Μ.Κάρπεντερ, τόσο το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, όσο 
και η βάση στην Σούδα, είναι πιθανό να συμμετέχουν στην πολεμική εμπλοκή. Συγκεκριμένα, το λιμάνι της 
Αλεξανδρούπολης μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη μεταφορά ανθρώπινου δυναμικού και πολεμικού εξοπλισμού, 
κάτι που ήδη έχει συμβεί τους τελευταίους μήνες με την μεταφορά χιλιάδων αμερικάνων πεζοναυτών για την 
πραγματοποίηση ασκήσεων στην ανατολική Ευρώπη που όξυναν το ήδη τεταμμένο κλίμα στην περιοχή. 
Ταυτόχρονα τα πρώτα φορτία πολεμικού υλικού έφτασαν στην Πολωνία, μεταφέροντας πυρομαχικά, τυφέκια τύπου 
Καλάσνικοφ και εκτοξευτές, ενώ είναι υπό συζήτηση και η αποστολή επανδρωμένων πολεμικών αεροσκαφών. 

Η ενεργή συμμετοχή του ελληνικού κράτους σε έναν ακόμα πόλεμο, όπως συνέβη με την εμπλοκή του στον πόλεμο 
στη Συρία μέσω της βάσης στην Σούδα, με την πρόσφατη αποστολή δυνάμεων στην Σαουδική Αραβία αλλά και 
με την συμφωνία για στήριξη της ιμπεριαλιστικής επέμβασης της Γαλλίας στις χώρες του Σαχέλ, σημαίνει συνενοχή 
στο αιματοκύλισμα των λαών για τα γεωπολιτικά «παιχνίδια» των σύγχρονων αυτοκρατοριών και τα συμφέροντα 
των ντόπιων καπιταλιστών αλλά και ξένων μονοπωλίων κάτι που μεταφράζεται στην μετατροπή των περιοχών μας 
σε στόχο.  

Συγκεκριμένα, για την πόλη της Αλεξανδρούπολης, βλέπουμε πλεόν να διαψεύδεται στην πράξη το αφηγήμα για 
την δήθεν ασφάλεια που θα εξασφάλιζε στην περιοχή η μόνιμη παρουσία της πολεμικής μηχανής του ΝΑΤΟ. Η 
δημιουργία βάσης, το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης για την μεταφορά νατοϊκών στρατευμάτων, η αγορά των 
λιμανιών της Καβάλας και της Αλεξανδρούπολης από κοινοπραξίες που συμμετέχουν κεφάλαια από τις ΗΠΑ, η 
δημιουργία εγκαταστάσεων αποθήκευσης υγροποιημένου φυσικού αερίου lng και η συνεχώς αυξανόμενη 
στρατιωτικοποίηση, μετατρέπει την πόλη σε σημαντικό στόχο, φέρνει την βαρβαρότητα του πολέμου ακόμα πιο 
κοντά στους κατοίκους της. 

Μπροστά σε μία νέα περίοδο στρατιωτικοποίησης στα μετόπισθεν και πολέμων που έρχονται όλο και 
πιο κοντά 

Δεν ήταν μόνο οι περιβόητες δηλώσεις που έθεταν το δίλημμα “συντάξεις ή πολεμικά αεροπλάνα”. Δεν ήταν μόνο 
η αύξηση της στρατιωτικής θητείας, οι χιλιάδες προσλήψεις στρατιωτικών την ίδια στιγμή που νοσοκομεία και 
σχολεία παραμένουν υποστελεχωμένα. Με την αύξηση της τιμής της ενέργειας, πολλών προϊόντων πρώτης 
ανάγκης αλλά και γενικά του κόστους ζωής να βρίσκεται ήδη στα ύψη πριν τον πόλεμο, οι νέες απότομες αυξήσεις 
ήρθαν να δώσουν το τελειωτικό χτύπημα σε εκατομμύρια ανθρώπους, την ίδια στιγμή που το ελληνικό εφοπλιστικό 
κεφάλαιο τρίβει τα χέρια του για την στροφή της Ελλάδας και της ΕΕ στο πανάκριβο αμερικάνικο lng. 

Η φτώχεια, η όξυνση των ανισοτήτων, ο μιλιταρισμός, η ολοένα και μεγαλύτερη εμπλοκή στις ιμπεριαλιστικές 
επιδιώξεις ΗΠΑ/ ΝΑΤΟ/ ΕΕ αποτελούν στρατηγική επιλογή του ντόπιου κεφαλαίου που μας προορίζει για φτηνό 
εργατικό δυναμικό σε καιρούς ειρήνης και σε “κρέας για κανόνια” σε περίπτωση που χρειαστεί. 

Πρέπει να κατανοήσουμε πως οι εργαζόμενοι, οι φτωχοί και οι καταπιεσμένοι, δεν έχουμε τίποτα να χωρίσουμε και 
ο εχθρός μας, βρίσκεται στη δική μας γωνιά του πλανήτη, είναι μέσα στην Ελλάδα, μέσα στην Ε.Ε., μέσα στο 
ΝΑΤΟ.  

Είναι καθήκον μας να χτίσουμε ένα ταξικό και διεθνιστικό, πλατύ και μαχητικό αντιπολεμικό κίνημα που σε κοινούς 
βηματισμούς με τους λαούς της περιοχής θα βάλει φρένο στην πολεμική προετοιμασία που συντελείται, που θα 
αναμετρηθεί με τον φασισμό, τον εθνικισμό και τον μιλιταρισμό στα μετόπισθεν, που θα ακυρώσει την μετατροπή 
του ελλαδικού χώρου σε ΝΑΤΟϊκο ορμητήριο.  

Για το εγχώριο κοινωνικό και ταξικό κίνημα, αυτό πρακτικά σημαίνει, εκτός από την απαραίτητη επαφή και τον 
συντονισμό αντιπολεμικών δράσεων με τα κινήματα σε άλλες χώρες, σύγκρουση με τις βασικές στρατηγικές του 
ελληνικού κράτους. Με τις στρατηγικές εκείνες δηλαδή που εμπλέκουν ενεργά την Ελλάδα στον πόλεμο και 
απειλούν ταυτόχρονα να μετατρέψουν την πολυεθνική εργατική τάξη σε κρέας για τα κανόνια των 
διασταυρούμενων πυρών των ιμπεριαλιστών. 



Μπλόκο στη συμμετοχή στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ, στην μετατροπή τη χώρας σε μια απέραντη αμερικανονατϊκή βάση 
και κόμβο μεταφοράς ΝΑΤΟϊκών δυνάμεων στην ανατολική Ευρώπη, στις μπίζνες που στήνει το ελληνικό 
εφοπλιστικό κεφάλαιο για την μεταφορά αμερικάνικου υγροποιημένου φυσικού αερίου LNG. 

Μπλόκο στη συμμετοχή στους πολεμοκάπηλους άξονες με Ισραήλ και Αίγυπτο και στις πολεμικές συμφωνίες με 
ΗΠΑ και Γαλλία, στην ιμπεριαλιστική επέμβαση στο Σαχέλ και στη Σαουδική Αραβία, στην αποστολή πολεμικού 
υλικού ή και δυνάμεων στην Ουκρανία. 

Η ΤΑΞΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΙΣΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΝΑ ΓΙΝΕΙ Η ΑΜΜΟΣ ΣΤΑ ΓΡΑΝΑΖΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΜΙΚΩΝ 
ΜΗΧΑΝΩΝ 
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